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— У наш час ад кры ва-

юц ца ма нас ты ры, бу ду юц-

ца хра мы. Гэ та зна чыць, 

што вер ні каў ста но віц ца 

больш?

— Храм — гэ та па мяш кан-

не для хрыс ці ян скай сям'і, аб-

шчы ны, якая там збі ра ец ца, 

каб пра явіць ся бе як Царк ву, 

каб здзяйс няць там Та ін ства 

ду хоў нае, Бо жую Еў ха рыс-

тыю, Тай ную вя чэ ру, якую за-

па ве даў Хрыс тос. Ён даў сва-

ім вуч ням хлеб і ві но, ска заў-

шы, што гэ та Яго Це ла і Кроў, 

і за га даў Пры ча шчац ца ў Яго 

ўспа мін. Каб мы бы лі ў Ім, а 

Ён — у нас. Для гэ та га і ста лі 

ства рац ца хра мы. У Баб руй-

ску сён ня 11 пры хо даў з хра-

ма мі і ма нас тыр. Ад наў ля ем 

са бор Аляк санд ра Не ўска га. 

Ён амаль га то вы. Быў уза-

рва ны ў ба га бор ніц кі час, ад 

яго амаль ні чо га не за ста ло-

ся. Ге ор гі еў скі храм быў ста-

ло вай, Ні коль скі — ба сей нам, 

Свя та-Ду хаў — кі на клу бам. 

Ра ней у Баб руй ску іс на ваў 

ма лень кі храм, у свя ты тра-

шчаў па швах, зай сці бы ло 

не маг чы ма. На та кі вя лі кі 

го рад яго бы ло ма ла. Сён ня 

хра мы не тра шчаць, але ў ня-

дзе лю ўсе за поў не ны. У буд-

ныя дні на ро ду менш.

— З кла січ най лі та ра ту-

ры мы ве да ем пра стар цаў, 

ды і сён ня мож на па чуць 

рас ка зы пра су стрэ чы з 

імі. Ці ёсць яны на тэ ры то-

рыі епар хіі?

— У нас вель мі ма ла ды 

склад ду ха вен ства. Ма ла ды 

ма нах або свя шчэн на слу-

жы цель так са ма мо жа быць 

стар цам, але час цей для гэ-

та га па трэ бен во пыт, а ён 

пры хо дзіць толь кі з уз рос там. 

Са ма му да рос ла му з на шых 

клі ры каў 70 га доў. Ён акарм-

ляе баб руй скую ка ло нію, і да 

яго едуць пас ля вы зва лен ня.

— Ад ра джэн не свя тынь 

па тра буе срод каў. Хто вам 

да па ма гае?

— Пры епар хіі ство ра ны 

апя кун скі са вет, ку ды ўва-

хо дзяць кі раў ні кі буй ных 

прад пры ем стваў. Гэ та не 

прос та спон са ры, гэ та лю-

дзі, якія жы вуць ду хоў ным 

жыц цём, для якіх Царк ва не 

на апош нім мес цы і, акра мя 

сва ёй асноў най дзей нас ці, 

якую яны ро бяць, да па ма га-

юць хра мам, пры хо дам, свя-

шчэн ні кам, лю дзям.

— Ула ды ка Се ра фім, 

на пе ра дзе свя точ ныя ве лі-

код ныя дні. Што ў іх са мае 

га лоў нае?

— Ра дасць! У гэ тыя дні 

са мае га лоў нае — больш ра-

да вац ца! У нас бу дзе вя лі кі 

ве лі код ны спек такль на Фа мі-

ну ня дзе лю — 12 мая — у баб-

руй скім Па ла цы мас тац тваў. 

За пра ша ем! Ён што га до вы і 

пра во дзіц ца на вы со кім уз роў ні. 

Па доб ны ла дзім яшчэ і на Рас-

тво. На сцэ не пад лет кі, да рос-

лыя, на ват кі раў ні кі не ка то рых 

баб руй скіх прад пры ем стваў.

А яшчэ вель мі раю ўдзель-

ні чаць у ве лі код ных бо га слу-

жэн нях. Яны асаб лі выя, та кія 

не паў та ра юц ца бо лей на пра-

ця гу го да. Та му важ на браць у 

іх удзел. Гэ та дае па чуц цё не-

ве ра год най ра дас ці, ча ла век 

пе ра жы вае ду хоў нае асвят-

лен не. Ка лі ву чыў ся ў Грэ цыі, 

спы таў ся ў ад ной анг лі чан кі, 

коль кі ў іх пра цяг ва ец ца Вя-

лік дзень. Яна ска за ла: адзін 

дзень. А ў нас 40 дзён асаб-

лі ва га бо га слу жэн ня, ве лі код-

най ра дас ці!

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

г. Баб руйск.

Не ад ной чы да во дзі ла ся на вед ваць 

кір ма шы май строў на род най твор час-

ці. Але тыя тра ды цыі, якія ад ро джа-

ны з не быц ця, асаб лі ва пры цяг ва юць 

ува гу. Та му ў пер шую чар гу на кі роў-

ва ю ся да жан чын, якія пра вод зяць 

май стар-кла сы. Ка ля пыш ных вер баў 

па знаю Да мі ні ку КА ВА ЛЁ НАК, вель-

мі ста лую жан чы ну, якая з'яў ля ец ца 

нось бі там эле мен та не ма тэ ры яль най 

гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас ці 

Бе ла ру сі «Вы раб ве лі код ных вер баў 

на тэ ры то рыі паў ноч на-за ход няй Гро-

дзен шчы ны». Да мі ні ка Да мі ні каў на 

заў сё ды ах вот на рас каз вае аб сва ім 

за хап лен ні.

— Ка лі па ча ло ся ад ра джэн не 

хрыс ці ян ства ў 1980-х га дах, мы па-

ча лі ра біць вер бы не толь кі для ся бе, 

але і для ін шых, — па чы нае яна апо-

вед. — Ка лі мя не пы та юць, коль кі 

ча су ідзе на вы раб та кой паль мы, я 

ад каз ваю: год. На па чат ку зёл кі трэ-

ба па се яць, са браць, вы су шыць, по-

тым толь кі — афар боў ка. Звы чай на 

вы ка рыс тоў ваю квет кі, яр ка па фар-

ба ва ныя, ка лос сі, зя лё ныя пя лёст кі, 

су ха вей кі, як пад каз вае фан та зія. 

Для мя не гэ та вель мі па зі тыў ная ра-

бо та. Не са джу ся за яе, ка лі мне кеп-

ска, а толь кі та ды, ка лі на строй доб-

ры. Бо ха чу, каб ча ла ве ку вы раб даў 

не толь кі эс тэ тыч ную пры га жосць, 

але і ду шэў нае пра свят лен не.

Ёсць у на род на га май стра і аў-

тар ская фі ла соф ская вяр ба, на поў-

не ная сім ва ла мі. Вось як тлу ма чыць 

іх Да мі ні ка Ка ва лё нак:

— Тры га лін кі вяр бы — гэ та да ро га 

да Бо га, тут мы ба чым сэр ца з ка лос-

ся — лю боў да бліз кіх і да ся бе. А вось 

сім ва ліч ны свят ла фор: на чыр во ным 

свят ле спы ні лі ся, на жоў тым па ду ма-

лі, на зя лё ны пай шлі. Ідзём па да ро зе 

да Бо га з лю боўю шу каць вось мы ко-

лер вя сёл кі, бо сем ко ле раў тут ужо 

ёсць. Гэ ты шлях і ёсць сэнс жыц ця. 

Та кая сім ва ліч ная паль ма.

На ву ко вы су пра цоў нік гро дзен-

ска га цэнт ра ра мёст ваў «Спад чы-

на» Але на ШЫД ЛОЎ СКАЯ — ад на 

з тых, хто ву чыц ца ў зна ка мі тай май-

стры хі. Са мы скла да ны пра цэс, на яе 

дум ку, — пад рых тоў ка кам па не нтаў 

вяр бы. Трэ ба свое ча со ва са браць, 

вы су шыць, пра віль на за хоў ваць, каб 

не пай шла цвіль, каб зёл кі і квет кі не 

аб сы па лі ся. Праў да, тэр мін за ха ван-

ня та кой вяр бы —толь кі год, по тым, 

ка жа Але на, бу кет трэ ба спа ліць, а 

за мест яго па ста віць но вы. Але ёсць і 

дэ ка ра тыў ныя вер бы. Гэ та ўжо су час-

ны ва ры янт ста ра жыт на га май стэр-

ства. На прык лад, май стар на род ных 

ра мёст ваў Гро дзен ска га ра ён на га 

куль тур на-ін фар ма цый на га цэнт ра 

Іры на Ша вель ская і май стар на род-

ных про мыс лаў па са ло ма пля цен ні 

Аст ра вец ка га цэнт ра куль ту ры і на-

род най твор час ці Але на Ма лы ша-

ва ўпры гож ва юць вер бы са лом кай. 

Атрым лі ва ец ца пры го жы бу кет, які 

ні бы зі ха ціць на сон цы. Та кія вер бы, 

як пра ві ла, ро бяць для вы ста вак. 

Праў да, эле мен ты са лом кі мож на 

ўба чыць і на вер бах, якія на бы ва юць 

да свя та.

А вось і зна ка мі тыя пі сан кі. Май-

стар на род ных мас тац кіх ра мёст-

ваў Гро дзен ска га ра ён на га куль-

тур на-ін фар ма цый на га цэнт ра 

Ла ры са КА СІЦ КАЯ пра цяг вае тра-

ды цыі са по цкін скай пі сан кі. Са ма-

быт ны рос піс ве лі код ных яек за ха-

ваў ся тут з даў ніх ча соў і ўва хо дзіць 

у Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль тур-

ных каш тоў нас цяў як эле мент не ма-

тэ ры яль най куль тур най спад чы ны 

Бе ла ру сі.

Пі сан ка — з'я ва не звы чай ная. 

У ру ках май стрых прос тыя яй кі пе-

ра тва ра юц ца ў твор мас тац тва. Але 

для гэ та га не аб ход на пра вес ці пад-

рых тоў чую ра бо ту, рас каз вае Ла ры-

са Ка сіц кая. Для пры га та ван ня фар-

бы, на прык лад, трэ ба два ме ся цы 

на стой ваць шыш кі, ка ру ду бу, аль хі, 

ір жа вае жа ле за. Пры чым ка ру трэ ба 

браць пад час ру ху со ку, бо інакш ні-

чо га не атры ма ец ца, яй кі бу дуць не 

чор ныя, а шэ рыя. Ме на ві та чор ны ко-

лер ро біць гэ ту тэх ні ку ўні каль най.

На ва ра нае яй ка на но сіц ца вост-

рай па лач кай узор з на ту раль на га 

пча лі на га вос ку, і тут трэ ба пра явіць 

спрыт, бо воск хут ка за сты вае. Узо-

ры пры гэ тым на но сі лі са мыя роз-

ныя: хтось ці — больш прос ты, хтось-

ці — скла да ны. По тым яй ка апус-

ка ец ца на су ткі ў фар бу — атры-

ма ец ца той са мы чор ны ко лер. Каб 

зняць воск, апус ка лі яй кі ў кі пень з 

ша лу пін нем цы бу лі. Воск спаў заў, 

а яй ка на бы ва ла больш на сы ча-

ны ко лер. Па ра лель на з пі сан кай 

май стар па рос пі се яек дэ ман струе 

та кую тра ды цыю, як дра пан ка. Тут 

тэх ні ка пра сцей шая. На па чат ку яй кі 

ва рац ца ў ша лу пін ні цы бу лі, а по тым 

на іх дра па ец ца ўзор вост рай ме та-

ліч най па лач кай.

— Ці ка васць да ста ра жыт ных 

тра ды цый рас це, мо ладзь так са ма 

за хап ля ец ца. Я вя ду гур ток вы яў-

лен ча га мас тац тва ў Азер скай ся-

рэд няй шко ле, а ма люн кі на па пе-

ры да па ма га юць за тым і ў рос пі се 

яек, — за зна чае су раз моў ні ца. — Мы 

па пу ля ры зу ем ве лі код ныя тра ды цыі 

на ўсіх кір ма шах, вы стаў ках, фес-

ты ва лях, пра во дзім май стар-кла сы. 

Сё ле та бы ло вель мі шмат вы ез даў. 

Дэ ман стра ва лі рос піс яек на ВДНГ 

у Маск ве пад час дзён Гро дзен скай 

воб лас ці, бы лі ў Па ла цы Рэс пуб лі кі ў 

Мін ску, ра бі лі май стар-клас для бе-

ла ру саў за меж жа, яны дзі ві лі ся, што 

тут за хоў ва ец ца та кая са ма быт ная 

на род ная твор часць. Хут ка бу дзем 

пры маць удзел у Рэс пуб лі кан скім 

фес ты ва лі на цы я наль ных куль тур 

у Грод не.

Да рэ чы, тэ ма ве лі код ных яек 

сён ня атры ма ла су час нае гу чан не 

ў роз ных ва ры ян тах. На прык лад, 

кі раў нік гурт ка па са ло ма пля цен ні 

Лі лія Амяль ян чык прад ста ві ла на 

кір ма шы ка лек цыю яек, ін крус та ва-

ных са лом кай. Пры чым на клей вае 

не толь кі плос кія ўзо ры, але і аб' ём-

ныя. Та кі мі яй ка мі на стуж ках мож на 

ўпры го жыць па но аль бо ко шык пад-

час асвя чэн ня ве лі код ных яек.

Вель мі ці ка вая, на мой по гляд, 

атры ма ла ся ка лек цыя яек з тэкс-

тыль ным афарм лен нем, якую пры-

вез ла май стар з Ваў ка выс ка га до-

ма ра мёст ваў Жан на АБ РАМ ЧУК. 

Жан чы на ах вот на дзе ліц ца сак рэ та-

мі не звы чай най тэх ні кі:

— Ас но ва ў мя не ке ра міч ная, яе 

поў нас цю аб вя за ла прос тым узо-

рам, за тым вы шы ла глад дзю тра-

ву, ра мон кі, пры шы ла па це рач кі, 

бі сер. Пра цэс да во лі пра ца ём кі, тут 

толь кі зя лё на га ко ле ру пят нац цаць 

ад цен няў. Вы шы ва ла тры дні. Для 

пад стаў кі спля ла вя ноч кі з га лі нак 

бя ро зы, упры го жы ла тэкс тыль ны мі 

ша ры ка мі.

Жан чы не па да ба ец ца ве лі код-

ная тэ ма ты ка. У гэ тым кі рун ку 

яна прад ста ві ла раз ма ля ва ную 

ка лек цыю яек з сім ва ліч ны мі ўзо-

ра мі — пеў нем, птуш ка мі, сон цам, 

квет ка мі. Ка жа, што з за хап лен нем 

вы ву ча ла на род ныя сім ва лы, у якіх 

за хоў ва ец ца ба га тая спад чы на і 

муд расць прод каў. Гэ тыя тра ды цыі 

пе ра да ва лі ся з па ка лен ня ў па ка-

лен не. Сён ня май стры іх пра цяг-

 ва юць, уно сяць свой ка ла рыт. Но-

вым кі рун кам мож на на зваць ве-

лі код ныя паш тоў кі. Су пра цоў нік 

Лід ска га ад дзе ла ра мёст ваў тра ды-

цый най куль ту ры Да р'я Ша фак — 

май стар па вы ці нан ках. Сваю твор-

часць яна скі ра ва ла і на Вя лік дзень. 

Ро біць тэ ма тыч ныя паш тоў кі ў якас-

ці су ве ні раў.

На тал ля РА МА НО ВІЧ, на мес нік 

ды рэк та ра Гро дзен ска га аб лас но-

га ме та дыч на га цэнт ра на род най 

твор час ці, ка мен туе:

— На род ныя про мыс лы раз ві ва-

юц ца дзя ку ю чы ў тым лі ку і та кім 

кір ма шам. Свя та «Ве лі код ны па да-

ру нак» пра хо дзіць дзя вя ты раз. Гэ та 

яшчэ і кон курс, на якім вы зна ча юц ца 

пе ра мож цы ў роз ных на мі на цы ях: 

па вы ра бе вер баў, ве лі код ных яек, 

паш то вак. Май стры за ах воч ва юц-

ца, спа бор ні ча юць. Апош нім ча сам 

за ці каў ле на ў май страх і на род ных 

про мыс лах мяс цо вая ўла да. З іх 

да па мо гай ад ра джа ем на род ныя 

аб ра ды, у тым лі ку і ве лі код ныя. Та-

кія свя ты — пля цоў ка, дзе мож на 

пра явіць ся бе і па ка заць ін шым. Ві-

да воч на, што гэ та тэ ма атры ма ла 

шы ро кае рас паў сюдж ван не ў са мых 

роз ных ві дах тэх ні кі. На шы май стры 

па са лом цы, на прык лад, прад ста ві лі 

ка лек цыю яек, ін крус та ва ных са лом-

кай, гэ та дэ ка ра тыў нае мас тац тва, 

мо жа быць пры го жым па да рун кам. 

У кож ным ра ё не свая ка лек цыя, не 

па доб ная на ін шую, а кон курс да зва-

ляе ўдас ка наль ваць май стэр ства, 

да лу ча юц ца но выя ўдзель ні кі. Сё-

ле та іх на кір ма шы больш, чым ле-

тась. Ра зам з тра ды цый ны мі з'я ві лі-

ся на мі на цыі па су час ным вы ка нан ні 

верб ных бу ке таў, ве лі код ных яек, 

паш то вак і па но. У кан цы мая мы 

прад ста вім тво ры не ма тэ ры яль най 

куль тур най спад чы ны — гро дзен-

скую вяр бу і са по цкін скую пі сан ку — 

на «Ве лі код ным бу ке це» ў Мін ску.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра.

Но вы фар мат 
ве лі ко дных 
тра ды цый

Цэнт рам ува гі свя та ра мес ні каў заў сё ды з'яў ля юц ца 

ве лі код ныя вер бы і пі сан кі, якія ўне се ны ў спіс не ма тэ ры яль най 

куль тур най спад чы ны Бе ла ру сі. Мно гія май стры 

прад ста ві лі тво ры з но вым ба чан нем вя лі ка га свя та. 

На прык лад, вер бы, аформ ле ныя са лом кай аль бо яй кі 

ў тэкс тыль ным упры гож ван ні. На бы ва юць па пу ляр насць 

і ве лі код ныя паш тоў кі з эле мен та мі вы ці нан кі аль бо вы шыў кі. 

На вед валь ні кі кір ма шу ах вот на ўдзель ні ча лі ў май стар-кла сах 

па рос пі се яек і скла дан ні гро дзен скай вяр бы.

На чар го вы кір маш у Грод на з'е ха лі ся май стры з усіх ра ё наў воб лас ці


